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Directions (1-5): नीचे दिया गया पाई चार्ट पाांच अलग-अलग व्यक्तियों की आय िर्ाटिा है 
और बार ग्राफ अलग अलग वस्िुओां पर उनकी आय का प्रतिर्ि वविरण िर्ाटिा है। प्रश्नों का 
ध्यानपूवटक अध्ययन कीक्िए और उत्तर िीक्िये। 

 

  

A
24%

B
19%

C
17%

D
25%

E
15%

TOTAL INCOME = 84,000



 

Q1. तनम्नललखिि में से कौन िाद्य पर अधिकिम रालर् व्यय करिा है? 

(a) D 
(a) D 

(b) E 

(c) B 

(d) C 

(e) A 

 

Q2. फनीचर पर ‘E’  द्वारा व्यय की गई रालर्, पररवहन पर ‘D’ द्वारा व्यय की गई रालर् से 
ककिने प्रतिर्ि अधिक है? 

(a) 70% 

(b) 45% 

(c) 80% 

(d) 65% 

(e) 60% 

 

Q3. फनीचर पर A, B और C द्वारा व्यय की गयी औसि रालर् ज्ञाि कीक्िए। 

(a) 4622 

(b) 4626 

(c) 4262 

(d) 4266 

(e) 4662’ 
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Q4. ‘D’ केवल िीन प्रकार के िाद्य X, Y और Z िरीििा है िथा X, Y और Z को िरीिने के ललए 
व्यय की गयी रालर् 5: 7: 8 के अनुपाि में है। Z प्रकार का िाद्य िरीिने के व्यय की गयी 
रालर् और X प्रकार का िाद्य िरीिने के ललए व्यय की गयी रालर् के बीच अांिर ककिना है? 

(a) 2520 

(b) 1680 

(c) 8400 

(d) 1260 

(e) 2100 

 

Q5. िाद्य पर A और B द्वारा लमलाकर व्यय की गयी रालर् का, फनीचर पर C और D द्वारा 
लमलाकर व्यय की गयी रालर् से अनुपाि ज्ञाि कीक्िए। 

(a) 295 : 277 

(b) 277 : 295 

(c) 310 : 301 

(d) 301 : 305 

(e) 301 : 310 

 

Directions (6-10): नीचे दिया गया पाई चार्ट पााँच र्हरों में मदहलाओां के प्रतिर्ि वविरण को 
िर्ाटिा है और िाललका इन पाांच र्हरों में कुल साक्षर (पुरुष + मदहला) की सांख्या को िर्ाटिी है। 

ककसी भी र्हर की कुल िनसांख्या = पुरुष + मदहला 
कुल पुरुष = साक्षर + तनरक्षर 

कुल मदहला = साक्षर + तनरक्षर 

 
 

शहर कुल साक्षर (पुरुष + महहला) 

A 55000 

A, 
10%

B, 
37.50

%
C, 

25%

D, 
15%

E, 
12.50

%



B 230000 

C 172000 

D 99000 

E 83000 

 

 

Q6. यदि र्हर A में कुल साक्षर मदहला का कुल तनरक्षर मदहला से अनुपाि 5: 3 है और र्हर A 
में कुल साक्षर पुरुष, र्हर A की कुल मदहलाओां का 75% है, िो र्हर A में साक्षर पुरुष, र्हर A 
के कुल साक्षर (पुरुष + मदहला) का ककिना प्रतिर्ि है? 

(a) 54
6

11
% 

(b) 51
4

11
% 

(c) 53
2

7
 

(d) 55
3

7
% 

(e) 52
2

11
% 

 

Q7. यदि र्हर C और E में साक्षर पुरुष का साक्षर मदहला से अनुपाि क्रमर्ः 45: 41 और 45: 38 

है, िो र्हर C की साक्षर मदहला का र्हर E की साक्षर मदहला से ककिना अनुपाि है? 

(a) 53 : 17 

(b) 43 : 17 

(c) 41 : 19 

(d) 40 : 19 

(e) 50 : 21 

 

Q8. यदि र्हर B में कुल साक्षर मदहलाएां, साक्षर पुरुषों की िुलना में 9
1

11
%  अधिक हैं और 

उसी र्हर में साक्षर पुरुष का तनरक्षर पुरुष से अनुपाि 11 : 3  है, िो र्हर B में कुल पुरुष, र्हर 
B की कुल साक्षर मदहला का ककिना प्रतिर्ि है? 

(a) 119
1

3
% 

(b) 117
2

3
% 

(c) 115
1

2
% 

(d) 111
2

3
% 

(e) 116
2

3
% 



Q9. र्हर D में कुल पुरुष और मदहला 145000 है यदि र्हर D में कुल तनरक्षर मदहला, र्हर D 

में कुल साक्षर मदहला के बराबर है िो र्हर D में साक्षर पुरुष और तनरक्षर पुरुष की सांख्या में 
अांिर ज्ञाि करें 

(a) 55000 

(b) 53000 

(c) 57000 

(d) 60000 

(e) 50000 

 

Q10. यदि सभी छह र्हरों में कुल मदहलाएां 400000 हैं और र्हर E में कुल साक्षर मदहलाएां, 
कुल साक्षर पुरुषों का 84

4

9
%  हैं िो र्हर E में साक्षर परुुष का र्हर E में कुल तनरक्षर 

मदहलाओां से ककिना अनुपाि है?  

(a) 15 : 4 

(b) 12 : 5 

(c) 7 : 2 

(d) 17 : 3 

(e) 16 : 5 

 

Direction (11-15): - एक ववद्यालय के चार हॉस्र्ल हैं क्िनमें 2 अनुभाग हैं, एक लड़कों के ललए और 

एक लड़ककयों के ललए। नीचे दिए गए लाइन चार्ट में, 2012 (वपछले वषट) की िुलना में इन होस्र्लों में 2013 

में ववद्याधथटयों की कुल सांख्या में वदृ्धि/ कमी को िर्ाटया गया है। नीचे िी गई िाललका में, 2013 में इन 

होस्र्लों में लड़कों की सांख्या का लड़ककयों की सांख्या से अनुपाि िर्ाटया गया है। आांकड़ों का ध्यानपूवटक 

अध्ययन कीक्िए और तनम्नललखिि प्रश्नों के उत्तर िीक्िए। 
 

 



 

 

Hostel Boys : Girls 

अरावली 2 : 3 

नीलधगरी 4 : 1 

उियधगरी 5 : 3 

लर्वाललक 4 : 7 

 

Q11. अरावली में, 2013 में लड़ककयों की सांख्या 2012 में लड़ककयों की िुलना में 20% अधिक है। यदि 

अरावली में लड़ककयों की सांख्या में पररविटन, अरावली में लड़कों की सांख्या में पररविटन से 25% अधिक है 

िो 2013 में अरावली में लड़कों की सांख्या ज्ञाि कीक्िए।  
 (a) 900 

 (b) 600 

 (c) 500  

 (d) 750 

(e) 800  

 

Q12. 2012 की िुलना में 2013 में अरावली और नीलधगरी में ववद्याधथटयों की सांख्या क्रमर्ः बढ़िी और 

घर्िी है। अरावली छोड़कर नीलधगरी में र्ालमल होने वाली लड़ककयों की सांख्या इस प्रकार है (लड़ककयों की 
सांख्या में कोई अन्य पररविटन  नहीां), कक 2012 की िुलना में 2013 में अरावली और नीलधगरी में लड़कों 
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की सांख्या में वदृ्धि और कमी के मध्य अनुपाि 16:15 है, िो नीलधगरी में लड़कों की सांख्या में पररविटन 

ज्ञाि कीक्िए।   
   (a) 350 

 (b) 320 

 (c) 300 

 (d) 420 

(e) 400 

 

Q13. 2012 में, उियधगरी और लर्वाललक में लड़कों की सांख्या बराबर है िथा लर्वाललक में लड़ककयों की 
सांख्या, उियधगरी में लड़ककयों की सांख्या की िुलना में 540 अधिक है। यदि 2013 में, िोनों हॉस्र्ल में 
लड़कों की सांख्या बराबर है िो लर्वाललक में ववद्याधथटयों की कुल सांख्या ज्ञाि कीक्िए, यदि 2013 में वपछले 

वषट की िुलना में िोनों हॉस्र्ल की सांख्या में वदृ्धि हुई है। 
 (a) 1650 

 (b) 1200 

 (c) 960 

 (d) 1500 

(e) 900 

 

Q14. 2012 में और 2013 में उियधगरी की कुल सांख्या का नीलधगरी की कुल सांख्या से अनुपाि क्रमर्: 4 

: 5 और 5 : 8 है। 2012 में नीलधगरी की कुल सांख्या ज्ञाि कीक्िए यदि उियधगरी की सांख्या घर्िी है। 
 (a) 1600 

 (b) 1200 

 (c) 1250 

 (d) 1400 

(e) 1750 

 

Q15. 2013 में, 2012 की िुलना में सभी होस्र्लों की सांख्या में वदृ्धि होिी है। यदि 2012 में सभी 
हॉस्र्ल के लोगों की कुल सांख्या 1030 है, िो ज्ञाि कीक्िये 2013 में अरावली में लड़कों की कुल सांख्या, 
2013 में उियधगरी में लड़कों की कुल सांख्या से ककिनी अधिक है, दिया गया है कक अरावली, नीलधगरी, 
उियधगरी और लर्वाललक में ववद्याधथटयों की कुल सांख्या का अनुपाि क्रमर्: 2 : 3 : 2 : 3 है। 
 (a) 80 

 (b) 100 

 (c) 120 

 (d) 90 



(e) 10 

 

 

Solutions  

S1. Ans.(a) 

Sol.  

Amount spend by ‘A’ on food = 84000 ×
24

100
×

35

100
= 7056 

Amount spend by ‘B’ on food = 84000 ×
19

100
×

35

100
= 5586 

Amount spend by ‘C’ on food = 84000 ×
17

100
×

30

100
= 4284 

Amount spend by ‘D’ on food = 84000 ×
25

100
×

40

100
= 8400 

Amount spend by ‘E’ on food = 84000 ×
15

100
×

35

100
= 4410 

Alternate, 

By seeing the chart and graph it can be easily concluded that ‘D’ spend maximum amount 

on food as he has maximum income among five persons and he spend maximum on food as 

compare to others 

 

S2. Ans.(c) 

Sol. 

Amount spend by ‘E’ on furniture = 84000 ×
15

100
×

45

100
 

= 5670 

Amount spend by ‘D’ on transportation = 84000 ×
25

100
×

15

100
 

= 3150 

𝑅𝑒𝑞𝑢𝑖𝑟𝑒𝑑 % =
5670 − 3150

3150
× 100 

= 80% 

 

S3. Ans.(e) 

Sol. 

Required average =
1

3
× 84,000 [

24

100
×

20

100
+

19

100
×

40

100
+

17

100
×

25

100
] 

=
28000

10000
[ 480 + 760 + 425] 

= 2.8 (1665) = 4662 

 

S4. Ans.(d) 

Sol. 



Required value = 84000 ×
25

100
×

(8−5)

20
×

40

100
 

= 1260 

 

S5. Ans.(e) 

Sol.  

Amount spend by A & B on food = 84000 × [
24

100
×

35

100
+

19

100
×

35

100
] 

= 8.4 [ 840 + 665] 

= 12642 

Amount spend by C & D on furniture = 84000 [
17

100
×

25

100
+

25

100
×

45

100
] 

= 8.4 [1550] 

= 13020 

Required ratio =
12642

13020
=

301

310
 

 

S6. Ans.(a) 

Sol. 

Let total female in city A = x 

So, literate female in city A =
5

8
x 

And, 
3

4
𝑥 = 55000 −

5

8
x 

3

4
𝑥 +

5

8
𝑥 = 55000 

11𝑥

8
= 55000 

x = 40000 

Required percentage =
3

4
𝑥

55000
× 100 

=
30000

55000
× 100 

= 54
6

11
% 

 

S7. Ans.(c) 

Sol. 

Let literate men and literate female in city C be 45x and 41x 

And literate men and literate female in city E be 45y and 38y 

So, 

45x + 41x = 172000 



x = 2000 

and, 45y + 38y = 83000 

y = 1000 

Required ratio =
172000−45×2000

83000−45×1000
 

=
82000

38000
 

= 41 : 19 

 

S8. Ans.(e) 

Sol. 

Let total literate male in city B = x 

So, total literate females in city B =
12

11
x 

Total illiterate male in city B =
𝑥

11
× 3 

Total males in city B = 𝑥 +
3𝑥

11
 

=
14𝑥

11
 

Required percentage =
14

11
𝑥

12

11
𝑥

× 100 

=
7

6
× 100 

=
700

6
% 

= 116
2

3
% 

 

S9. Ans.(b) 

Sol. 

Total male and female in city D = 145000 

Total illiterate male and female in city D = 145000 – 99000 

= 46000 

Literate male + Literate female = 99000 

Illiterate male + Illiterate female = 46000 

But illiterate female are equal to literate female in city D 

So, 

Literate male + x = 99000  …(i) 

Illiterate male + x = 46000  …(ii) 

Subtracting (ii) from (i) 

Literate male – Illiterate male = 53000 

 



S10. Ans.(a) 

Sol. 

Let total literate males in city E = x 

So, total literate female in city E =
38

45
𝑥 

And 𝑥 +
38

45
𝑥 = 83000 

x = 45000 

Illiterate female in city E = 
12.5

100
× 400000 −

38

45
× 45000 

=
1

8
× 400000 − 38000 

= 12000 

Required ratio = 45 : 12 

= 15 : 4 

 

 

S11. Ans.(b)  

Sol. 

Let Number of girls and boys in Aravali in 2012 be x and y respectively.  

In 2013  

Number of girls = 1.2 x 

Change in girls = 0.2x  

Change in boys is = 
0.2𝑥

125
× 100 = 0.16x 

 

Total increment = 0.2x + 0.16x  

0.36x = 270  

x = 
270×100

36
 

x = 750 

Number of boys in Aravali in 2013= 
2

3
× 1.2 × 750 =  600 

 

 

S12. Ans.(c)  

Sol. 

Let Number of Girls in Aravali be x. 

Let Number of girls who left Aravali and joins Nilgiri is ‘a’  

Total strength of Aravali increases which means change in number of boys is = 270 + a 

Total strength of Nilgiri decreases, which means change in number of boys in Nilgiri is  

= 250 + a 



270+𝑎

250+𝑎
 = 

16

15
 

a = 50 

Number of boys increases in Nilgiri = 250 + 50 = 300 

 

S13. Ans.(a)  

Sol. 

Let Number of boys in Udaygiri in Shivalik in 2012 = x 

Let Number of Girls in Udaygiri in 2012 = y 

So, Number of Girls in Shivalik = y + 540  

In 2013,  

Let Number of boys in Udaygiri and Shivalik = 20a 

⇒ Number of Girls in Shivalik = 35a 

And, Number of Girls in Udaygiri = 12a 

ATQ 

x + y + 150 = 32a …(i) 

x + (y + 540) + 300 = 55a …(ii) 

Solving (i) and (ii) 

a = 30  

Shivalik strength = 55a = 55 × 30 = 1650 

 

S14. Ans.(e)  

Sol. 

Let in 2012  

Total strength of Udaygiri and Nilgiri be 4x and 5x respectively 

And total strength of Udaygiri and Nilgiri in 2013 be 5y and 8y respectively 

ATQ, 

4x – 5y = 150 …(i) 

Two cases formed  

Either 

8y – 5x = 250    …….(ii) 

Or 5x – 8y = 250    …….(iii) 

On solving (i) and (iii) it does give-ve integer value 

So, on solving (i) and (ii) 

x = 350 

y = 250  

Strength of Nilgiri in 2012 = 1750  

    

S15. Ans.(d)  

Sol. 



Total strength in 2013 = 1030 + 970 = 2000 

Number of boys in Aravali in 2013 

= 
2000

10
× 2 ×

2

5
 

= 160 

Number of boys in Udaygiri in 2013 

= 
2000

10
× 2 ×

5

8
= 250 

Required Difference = 250 – 160 = 90 

 

 


